

# DIARIO DE LA MARINA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Redacción y Admón. Peligros, 3, Teletn., 29-31

Director: ALFONSO RUIZ DE GRIJALBA

Madrid 27 de Diciembre de 1921

Gerente: MANUEL MONTILLA Y GARCÍA

AÑO LIII—Núm. 10 441

## LA GUERRA DE TARIFAS

### Justicia, y no por mi casa

Nos enteramos con verdadera sorpresa de esa protesta del Gobierno francés que según «Le Temps» ha sido dirigida al Gobierno español por las medidas prohibitivas dictadas para los productos del país vecino a su entrada en Canarias y posesiones españolas de Marruecos.

Suele «Le Temps» estar por lo general bien informado y no nos atrevemos a creer que carezca de fundamento lo que escribe respecto del particular, y de eso precisamente nace la sorpresa que experimentamos. Dice el colega transpirenaico:

«El Gobierno francés, por conducto de su Embajada en Madrid, ha pedido explicaciones al Gobierno español sobre las medidas prohibitivas tomadas por éste respecto a las importaciones francesas en Canarias y posesiones españolas de Marruecos.

El criterio sostenido por el Gobierno francés es que el de España podía hacer extensiva a sus posesiones la tarifa arancelaria general aplicada en la Península desde que quedó sin vigor el «modus vivendi» comercial; pero que la prohibición de importaciones, que es lo que representa la necesidad para los exportadores franceses de conseguir un previo permiso de importación, constituye un régimen de prohibición y derogación inadmisibles en tiempo de paz.»

No comprendemos, aun siendo cierta la información precedente, de qué ni por qué se queja el Gobierno de Francia, que tan diligentemente procedió a acordar las más radicales medidas prohibitivas contra los productos españoles, apenas pasado un minuto de expirado el plazo por que se regía el «modus vivendi» con España, como si con el reloj en la mano hubiera estado esperando el ansiado momento, o como si tales medidas represivas diéranse en castigo a nuestra buena disposición mientras duraron las negociaciones, y no como consecuencia obligada del régimen que necesariamente traja la ruptura... Y decimos nosotros: ¿Qué más hubiera hecho Francia, qué otra cosa podría haber hecho Francia, si en vez de contemporalizadores con ella, hubiéramos seguido la conducta intránsigente que ella siguió con nosotros?

Por lo demás, no se ha excedido el Gobierno español en nada en cuanto al tema que ha sobreexcitado al Gobierno francés. Si se han acordado medidas de severidad para la entrada de los productos del país vecino en Canarias y en Marruecos recientemente, antes, en el decreto francés estableciendo la guerra de tarifas se acordaron iguales medidas represivas para los productos españoles que llegaran a Argelia y no se formuló de nuestra parte que sepamos ninguna reclamación por determinación semejante a pesar de que ella venía a crear una situación desfavorable a la producción levantina que vivió en relaciones comerciales con esa posesión francesa.

¿Es que de verdad entra en la concepción que de nosotros tiene Francia el que por fuerza y contra toda razón y derecho hemos de vivir respecto de ella, sometidos a la tiranía de un régimen de desigualdad? Porque de otro modo no se conciben ciertas quejas, obervaciones y reparos, en evitación de que pudiera llegarse al triste caso de tenerlos que soportar, España llegó al límite máximo en sus concesiones, hizo cuanto pudo por evitar que se produjera.

No podemos sentirnos satisfechos por la situación que nos crea la guerra de tarifas, pero tenemos la conciencia tranquila ante sus consecuencias, porque nos han sido impuestos contra nuestro

## LINEA DE FILIPINAS

El vapor

«LEGAZPI»

destinado a realizar el próximo viaje. Las fechas de salida de Cádiz y Barcelona se avisarán con la debida oportunidad.

efectivo deseo. Hagan ahora los perjudicados de enfrente lo que hacemos nosotros; resignarnos, mientras llegamos a mejores tiempos, por la consecución de los cuales hacemos fervientes votos.

## DE PALACIO

El presidente del Consejo no acudió ayer mañana a Palacio, y sólo despacharon con el Rey los ministros de turno, que eran los de Estado y Gracia y Justicia.

El Monarca fué cumplimentado por el capitán general de la región señor Orozco, y el almirante de la Armada, señor Chacón.

En audiencia militar el Soberano recibió al general de brigada don Enrique Gutiérrez Calderó, coronel don Juan Esteban Valentí, comandante don Carlos Rodríguez Fontaner, capitán don Luis Etorriaga y don José Flores, y tenientes don José de la Lombana y don Ignacio Bauer, oficial de la escala de complemento.

También recibió Su Majestad al capitán de fragata señor Jubert, agregado naval de la Embajada de Francia, que cesa en dicho cargo, y fué a despedirse del Rey, presentando el mismo tiempo a su sucesor, señor Daguerre, capitán de fragata.

A ruego de los señores Velasco y Compañía su abogado, don Fernando Corral, entregó ayer a Su Majestad la Reina doña Victoria un cheque de 32.400 pesetas, producto íntegro de la función organizada en la Habana a beneficio de la Cruz Roja Española.

## NATALICIO

Ha dado a luz con toda felicidad un robusto niño la señora de Albert, hija de nuestros ilustres amigos los señores marqueses de Albuemas quienes recibieron muchas felicitaciones por este fausto suceso.

La encantadora Mavita García Prieto de Montevideo, hoy señora de Albert, como su simpático esposo, don Carlos Albert de Despujols reciben también felicitaciones efusivas, a las que asociamos las nuestras muy sinceras.

Tanto la madre como el primogénito de los señores de Albert gozan de salud excelente.

## Próxima boda principessa

Se dice en los círculos palatinos que con motivo de la visita que harán a Roma los Soberanos belgas en los últimos días del próximo Enero se anunciará oficialmente los esposales de la princesa Yolanda, hija mayor de los Reyes de Italia, con el duque de Brabante, príncipe heredero de Bélgica.

## La Conferencia de Washington

La cuestión de los submarinos.—Lo que quiere el Japón.—Propuesta americana

En la discusión de la cuestión submarina en el Comité naval de la Conferencia, el almirante Debon recordó que los aliados se vieron obligados a establecer durante la guerra diversos sistemas de defensa contra los submarinos, añadiendo que Alemania conservó su flota por entero gracias a estas modernas armas de combate.

«Los submarinos» añadió el almirante Debon—han demostrado su valor real durante la guerra como medio de ataque contra los buques de guerra y como medio de protección de las costas.

La Delegación francesa—terminó diciendo—se halla perfectamente convencida de que no se debe rechazar la idea del mantenimiento de los submarinos de grandes dimensiones y de que los progresos en la ciencia de éstos hallarían graves obstáculos si se impusiera el límite previsto para su tonelaje.»

Telegrafían de Tokio; de fuente británica, que el presidente del Consejo, barón Tskachi, interrogado por un representante de la Prensa europea, ha declarado su opinión favorable a la reunión periódica de una nueva Conferencia internacional, dedicada a examinar y resolver todos los grandes problemas mundiales.

La Delegación americana en la Conferencia ha propuesto limitar el tonelaje de los submarinos para los Estados Unidos y Gran Bretaña a sesenta mil toneladas; a cincuenta mil para Francia y el Japón, y veintidos mil a Italia.

El señor Sarraut mantuvo el punto de vista francés, y los delegados de Italia y el Japón se negaron a aceptar la proposición del presidente americano.

## DE PARÍS

### Exposición internacional de Bellas Artes

El diputado Sr. Perreau Pradier y 150 colegas han presentado una proposición por la cual la Cámara invita al Gobierno a tomar la iniciativa de celebrar una Exposición internacional de Bellas Artes en París.

Esta proposición repite la idea que en el año 1914 tuvo el señor Armand Dayot, entonces inspector general de Bellas Artes, y a cuya iniciativa se adherieron con entusiasmo el escultor Rodin, Merson, Camille Maclair y Leon Berard.

La proposición presentada por el señor Perreau está firmada por diputados pertenecientes a todos los partidos políticos, como el general Castelnau, Jean Renaud y Mauro Rosthoid, todos los cuales se han unido a impulsos del amor al arte y a las tradiciones francesas.

## DE MÉJICO

### ¿Qué bárbaros!

Telegrafían de Méjico que cerca de Santa Ana un grupo de bandidos atacó a 23 niños que verificaban una excursión, acompañados de un sacerdote, dando muerte a éste y a 22 niños.

El último, que pudo esconderse entre las rocas logró salvarse, dando noticia en Santa Ana de la terrible matanza.

### Formidable temporal en Norteamérica

Inundaciones, víctimas y destrozos. El «New York Herald» da los siguientes detalles de las grandes inundaciones y tormentas habidas en el valle del Misisipi. Durante estos últimos días, violentas mas lluvias y temporales han causado extraordinarios daños, desbordándose el río en numerosos puntos.

En las inmediaciones de Arkansas han perecido ahogados 43 vecinos, de los cuales 40 eran de raza negra.

Los daños son muy graves en toda la parte oriental y septentrional del delta de dicho río y la Luisiana.

En Nueva Orleans han resultado gravemente heridas más de 70 personas, además de las muchas víctimas que la inundación ha causado.

En el Ohio, la inundación, la más violenta de todas desde 1907, ha anegado el valle del Hocking.

Después de una lluvia ininterrumpida durante más de veinticuatro horas, que ha cesado la noche última, y a pesar de que parece descartada la inminencia de nuevos y graves daños, nueve osos centenares de familias que habitan en la región comprendida entre Logan y Hocking Port, en las inmediaciones del Hocking, situado del Ohio, han abandonado sus viviendas, refugiándose en otras regiones más elevadas.

## De Portugal

Dicen de Portugal que anoche se reunieron en el café Brasileiro, de Lisboa, algunos elementos revolucionarios populares que tomaron parte en el movimiento de Octubre.

Acordaron ir en manifestación a despedir al capitán Taveira y al teniente Soares, a quienes el ministro de la Guerra destina a las guarniciones de provincia porque ambos tomaron parte activa en dicho movimiento.

Estos días están siendo alejados de Lisboa los jefes y oficiales afectos a los revolucionarios.

### Propaganda bolcheviquista en Chile

La situación obrera de esta República preocupa seriamente al Gobierno y a las autoridades.

En algunas provincias el sindicalismo ha arraigado profundamente entre los obreros, especialmente entre los del campo, que presentan demandas de mejora, amenzando con la huelga si no les son concedidas.

En Iquique se han registrado algunos atentados de carácter social, sin que los autores hayan podido ser detenidos.

La propaganda bolcheviquista en aquella localidad se hace en forma inteligente y eficaz.

Los obreros tienen una Universidad popular y editan un diario que alcanza enorme circulación.

### La agitación en Egipto

Una protesta consular. Telegramas de El Cairo dicen allí continúan los disturbios y que se han extendido a Port-Said, donde las autoridades británicas han tenido que luchar en las calles con los partidarios de Zagui-Bajá.

Los consules de Francia e Italia en el Cairo han protestado ante las autoridades de los atentados cometidos contra los bienes y propiedades de compatriotas suyos.

A la vez piden que se adopten medidas con el fin de evitar la repetición de estos hechos.

### La cuestión de Irlanda

Un depósito de municiones. Telegrafían de Londres a «Le Petit Parisien» que en Telcraff, cerca de Glasgow, los agentes de Policía han descubierto en un edificio particular un grupo de once individuos que se encontraban ocupados en embalar municiones en cajas especiales detenidas.

La Policía continuó sus averiguaciones, descubriendo entonces un verdadero depósito de municiones, que se cree estaban destinadas a un nuevo complot del partido feniano.

## ALEMANIA Y LAS REPARACIONES

### La Conferencia de Londres

Dicen de Londres: Según informaciones de fuente oficiosa, el ministro de Hacienda irá el jueves a París con otros funcionarios del Tesoro para participar en la reunión preliminar de técnicos financieros franceses e ingleses que han de intervenir en la Conferencia de Cannes. La mayor parte de la Delegación británica partirá el 2 de Enero para el Mediodía de Francia, y llegará el 4 a Cannes.

El Consejo se reunirá el 6, y continuará sus sesiones hasta que Briand tenga que regresar a París para asistir a la Conferencia de ministros de Negocios extranjeros aliados, que se inaugurará el 12 de Enero, y durará ocho o diez días.

Ayer salió para París, con objeto de dirigir se a Cannes, el señor Lloyd George.

Allí descansará, en compañía de su esposa, hasta que comiencen las sesiones del Consejo Supremo.

El señor Briand llegará a Cannes el 4 o el 5 de Enero y celebrará con Lloyd George varias conversaciones previas.

Telegrafían de París: Esta tarde, a las cuatro, y en tren especial, llegó a esta el señor Lloyd George.

El tren fué dirigido hacia la línea París-Lyon-Mediterráneo para seguir su viaje a Cannes.

El señor Briand, que fué a esperar al jefe del Gobierno británico, conversó con él por espacio de media hora.

Al ser preguntado por los periodistas el presidente del Consejo francés acerca de lo tratado en su breve conferencia con Lloyd George, se limitó a manifestar:

«Hemos celebrado una entrevista, como continuación de nuestras conversaciones de Londres. No hay nada definitivo. Todo continúa igual, pues no se ha modificado en nada lo tratado en Londres.

Comunican de Berlín: Según una nota oficiosa, las negociaciones preliminares de Londres han tenido por objeto fijar las bases de la Conferencia interaliada que se celebrará en Cannes.

En esta Conferencia se decidirá de qué manera podrán hacerse soportables a Alemania las cargas referentes a las reparaciones, y especialmente las de 1922.

## EL SR. PARAISO AL GOBIERNO

### Los futuros Convenios comerciales

El presidente de la Junta Consultiva de Cámaras de Comercio, don Basilio Paraiso, ha dirigido el siguiente escrito al Gobierno sobre las actuaciones de las Cámaras en los futuros Convenios comerciales:

«Excelentísimo señor: En nombre y representación de la Junta Consultiva de Cámaras de Comercio, tengo el honor de someter a V. E. las siguientes consideraciones del procedimiento a seguir en relación con las Cámaras de Comercio en los futuros Convenios comerciales.

Terminada la misión conferida a la Junta de Aranceles y Valoraciones y a su Comisión permanente, y hecha la propuesta resumen de sus trabajos por el pleno de la misma, y más próximo ya el día de hacer nuevos Tratados, queda al Gobierno de S. M. el delicado cometido de armonizar los intereses que, en pugna abierta y en momentos apasionados, lucharon durante las pasadas reuniones.

Tarea difícil siempre por lo variados y contradictorios que son los intereses que entran en juego, y es posible que la dificultad sea mayor según se dé o no carácter de permanente y definitiva a la obra realizada en plena anomalía de todos los mercados del mundo.

Entretanto, bien claramente ha echado de menos una política económica y una actuación de gobierno que nos hubiese llevado en cada caso y ocasión, con rapidez y perseverancia, a la defensa de todo interés legítimo amenazado mediante un sistema de pactos particularistas y provisionales y con plazo limitado a la duración de las circunstancias excepcionales en que se desenvuelve la guerra económica provocada por estímulos de todo linaje.

El instinto de conservación de un lado, la serenidad de juicio y buena voluntad de otro, deben llevarnos a una solución que, si no totalmente justa, revelará cuando menos el esfuerzo realizado para poner de relieve la equidad y el respeto con que en la defensa personal de todos los intereses se ha procedido.

Pero no es este aspecto del problema, ni el problema mismo, lo que motiva este escrito.

La Junta Consultiva organismo central de las Cámaras de Comercio, Industria y Navegación, que actúa por delegación, y, por tanto, al margen de las cuestiones que, como la arancelaria, afectan a intereses opuestos y con necesidades distintas, se limita a solicitar el cumplimiento del precepto legal por el cual el Gobierno viene obligado a reclamar de aquellas Corporaciones, intermediarios del productor y la Administración, el informe previo a cada Tratado que se concierte.

No siempre fué efectivo el derecho que tienen a ser oídos. Con frecuencia se prescindió de este trámite, que si siempre tuvo excepcional importancia para los intereses que representan las Cámaras de Comercio, la tiene hoy más ante la necesidad de una revisión de los artículos que por su mayor actualidad deben ser objeto de preferente trato y estipulación, según sea el país con quien se pacte, ya que ha sido impuesta por la transformación industrial que se ha operado en el país en general durante los últimos años, creando nuevas industrias y nacionalizando otros productos, que han venido a modificar los términos de la conveniencia recíproca en que debe inspirarse todo Tratado, si ha de ser duradero.

Con la anterior petición terminaría esta instancia si lo deleznable de la mayor parte de los argumentos de que se valieron algunos países para cumplir lo solemnemente pactado no nos llevara a llamar la atención de V. E. sobre la conveniencia de prevenir, en lo futuro, en cuanto sea posible, que con sorpresa y

agravio de la amistad concordada, pueden tomarse resoluciones unilaterales que infrinjan y anulen un Convenio sin previa denuncia del mismo.

Ejemplos y conductas en este sentido seguidos por algún país aconsejan, no tan sólo clara especificación al redactar los Tratados, sino también que durante la vigencia pactada, o prorrogada por «modus vivendi», de los Convenios no puede usarse—sin previa denuncia—del cómodo sistema de desnaturalizarlos mediante el establecimiento de impuestos municipales (notro) u otro arbitrio sobre los artículos objeto del contrato.

Así se habría conseguido mucho en cuanto al respeto que merece todo contrato bilateral.

Para terminar: Por motivos tan infundados como los anteriormente expuestos, y que instintivamente rechaza el sentimiento nacional colectivo por lo que pudieran tener de sintomáticos y preconcebidos, se ha repetido el caso de que, mientras España, haciendo honor a su firma, cumplía sin interrupción y sencillamente aquello a que se obligó la otra parte contratante suscribiendo y prohibía la entrada de nuestros productos en su mercado.

Y ante realidad tan dolorosa, ¿no habría pensar que esa desconsideración y falta de respeto al Tratado y a nuestro derecho no habría existido si, en las conversaciones, firma y ejecución de lo convenido, hubieran llevado nuestro Gobierno y nuestra diplomacia el imperativo de máxima sensación de dignidad y de firmeza para obtener la reciprocidad de conducta y de proceder?

En la seguridad de que V. E., acogiendo benévolutamente este escrito, no ha de ver en las anteriores manifestaciones otra finalidad que la expresión de la voluntad y buen deseo de que, ya que no queridos y enviados, como pudimos serlo en los presentes momentos, termino solicitando que, con anterioridad a cada Tratado, y con la oportunidad debida, sean oídas las Cámaras de Comercio, Industria y Navegación del Reino, conforme a lo preceptuado en la base 2.ª de la ley de 29 de Junio de 1911.

## Neurología

Confortado con los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad, ha fallecido en esta corte don José Abeilhé y Rivers, coronel de ingenieros retirado.

Poseía, entre otras condecoraciones, la placa de San Hermenegildo, dos cruces rojas del Mérito militar y las medallas conmemorativas de la guerra civil y de la campaña de Cuba, y era comendador de Isabel la Católica, caballero de Carlos III y benemérito de la Patria.

La numerosa concurrencia que asistió al sepelio, verificado en el cementerio de San Justo, fué una demostración de las simpatías y el aprecio de que, por sus bellas prendas de carácter, disfrutaba el finado tanto en el elemento militar como en el civil.

Reciban nuestro pésame la señora viuda, doña Luisa Rodríguez Fito, sus hijos los jefes del Ejército don Manuel y don Federico, el oficial del Cuerpo de Telégrafos don Ramón, el doctor en Medicina don Luis y demás familia.

## Una labor plausible en el Instituto Rubio

Las damas aristocráticas que forman la Junta de damas curadoras de Instituto Rubio, que a diario patentizan su vivo interés por los enfermos hospitalizados en aquel benéfico establecimiento, han dado, durante los días de Pascuas, nuevas pruebas de sus sentimientos caritativos.

Los marqueses de Aldama y de Amboage los condesas de los Gaytanes y del Vado y las señoras de Soler, Ranero y Peláez, enviaron toda clase de comestibles para confeccionar el apetitoso «menú» de la saludable cena que sirvieron amables el día de Nochebuena a los enfermos y convalecientes, a los que prodigaron frases alentadoras.

Los niños instalados en el pabellón Romanones fueron atendidos con cariño maternal por la joven condesa de Velayos, que los obsequió con dulces y juguetes.

El día de Navidad se celebró por la mañana una misa de pastoría, cantada por las señoritas enfermeras.

A estos actos asistía el director del Instituto Rubio, el afamado doctor don Luis Soler, acompañado de todo el personal facultativo,

La caritativa marquesa de Aldama hizo, como presidenta de la Junta de damas, un nuevo y espléndido donativo el día de Navidad.

## También hay que temer a los carros

Ayer, a las seis de la tarde, uno de los carros que hacen el reparto de la carne, conducido por Luis Gimeno Uguet, de veintiocho años, atropelló en la calle de Toledo al salir del Matadero, a un hombre como de unos sesenta años.

Instantáneamente fué trasladado éste a la Casa de Socorro de la Latina, donde los médicos se limitaron a certificar la defunción, por haber fallecido aquí en el momento de ingresar.

Avistado el juez de guardias, se personó a los pocos momentos en la citada Casa de Socorro y procedió a instruir las primeras diligencias.

Como en ninguno de los bolsillos de las ropas que vestía el cadáver se encontraron documento alguno, no pudo hacerse la identificación.

Iba pobremente vestido.

## El asunto de las farmacias

### Una denuncia del fiscal

El fiscal envió ayer al Juzgado de guardia una denuncia, a la que acompañaba un ejemplar del «Diario de las Sesiones» del día 15, en el que figura un telegrama suscrito por algunos farmacéuticos de Barcelona felicitando al ministro del Trabajo por la contestación que éste dió al diputado por T. rrosa señor Martínez de Villar, con motivo de las denuncias que éste hizo contra algunos farmacéuticos.

En dicho telegrama anunciaban aquellos que el referido diputado no volvía a serlo.

La coacción que el fiscal cree supone esta declaración es la que le ha inducido a presentar la citada denuncia.

## Las mentiras contra el Tercio

Con este epígrafe publica «ABC» las siguientes líneas:

«Un periódico alemán, el «Dresdner Anzeiger», publica un telegrama que desde París le envían, y en el cual se dice algo que no debemos pasar en silencio. Según ese despacho, han llegado a París 44 americanos, ingleses y canadienses, que se alistaron en el Tercio de Voluntarios español, y cuyo compromiso rompieron porque «a vida en la Legión es insostenible». Forma esta parte de una campaña ruin e insidiosa iniciada en los periódicos de Londres, a la que nuestro embajador opone un energético y muy saludable mérito.

Pero los calumniadores han elegido otro campo de acción, y ahora asoman sus mentiras en la Prensa alemana. Y aunque sólo se prestó al jergo ese único periódico de Dresde, hemos de salir al paso. Sería muy de lamentar que la Prensa alemana, por no someter sus informaciones a un tamiz depurador de falsedades, sirviese a esa campaña difamadora de la hidalguía con que España trata a los extranjeros que se alistaron en sus banderas.

Las relaciones de sincera simpatía que unen a los dos pueblos no ganarían nada con conductas semejantes a la del «Dresdner Anzeiger», que con razón podemos tachar de ligera.»

**PARISIANA**  
MONCLOA

**Gran programa de atracciones**

Servicio de automóviles, subvencionado por el Casino.

**UNA PESETA ASIEN TO**

DESDE ESQUINA ALCALÁ A SEVILLA HASTA EL PARQUE O VICEVERSA

**COMPANIA TRASATLANTICA**  
El vapor «ALFONSO XIII» de esta Compañía, saldrá, salvo contingencia, el día 11 del próximo diciembre de Bilbao, el 18 de Santander, el 19 de Gijón, el 20 de La Coruña y el 27 de Vigo; en viaje extraordinario directo para la Habana, regresando por Nueva York, y admitiendo pasaje y carga ambos destinos.

## DEL MUNICIPIO

### La votación para elegir alcalde

Ayer celebró sesión extraordinaria el Ayuntamiento, presidida por el señor Villamiel, para elegir el nuevo alcalde.

Lída por el secretario la comunicación del gobernador civil, en la que se incluye la Real orden del Gobierno facultando al Concejo para nombrar su alcalde, el señor López Baeza pidió a los candidatos al puesto, señores marqués de Villabragima y Serrano Jover, que expusieran sus respectivos programas, y requirió a los albistas para que expusiesen los motivos que tienen para votar al señor Serrano Jover.

El marqués de Villabragima, después de decir que había que hablar ahora, para no incurrir luego en responsabilidades, expuso como programa la necesidad de higienizar la vivienda, conseguir la décima y normalizar las obras de la Gran Vía, y como indispensable abordar el problema del pan en su totalidad, al punto de conseguir en plazo no muy largo que el precio baje.

Añadió que, de ocupar la Alcaldía, lejos de temerle, agradecería la ruda oposición, que se anuncia por ciertos elementos.

El señor Marcos, después de protestar contra el sueldo publicado por un periódico, en el que se trata del nuevo alcalde, dijo que el votar los albistas por el señor Serrano Jover no tiene nada de particular, puesto que es la consecuencia de haber votado para la presidencia del Ayuntamiento al señor conde de Limpías, aparte de que entiendo que la minoría abista que dicho candidato es el único que debe ocupar la vacante.

El señor Saborit anunció que la minoría socialista no votará por el momento a ninguno de los dos candidatos.

El señor Baeza, al rectificar, hizo presente que el programa del marqués de Villabragima era vago, y respecto a lo dicho por el señor Serrano Jover, que es una continuación del conde de Limpías, por cuyos motivos, lo mismo él que el señor García Cortés no votarán, por lo pronto, a ninguno de los dos, si bien advirtió que si en ulterior votación hubiese peligro de triunfar el señor Serrano Jover, votarían al marqués de Villabragima.

A propuesta del señor Sánchez Bayton, y después de algunos incidentes de los mauristas con el señor Villamiel, se acordó que la Mesa de votación fuese presidida por el señor Maure, que es el concejal que tuvo mayor número de votos, acompañándole los señores...

Del escrutinio resultó una sorpresa, y es que una papeleta ilegible, en la que parecía decir «Nirguno», evitó el empate y dió el triunfo al señor Serrano Jover, que obtuvo 20 votos, contra 19, a favor del marqués de Villabragima y seis en blanco, contando con la ya citada.

Instantáneamente ocupó la presidencia, entre aplausos de sus votantes, el señor Serrano Jover, y después de dar las gracias, levantó la sesión.

Como es necesario obtener la mitad más uno de votos para ocupar la Alcaldía, el señor Serrano Jover, que la ejerce interinamente, convocará a sesión para el jueves próximo, y entonces se verificará la votación definitiva.

## Banco de España

Por acuerdo del Consejo de Gobierno de este establecimiento de crédito se saca a concurso las obras para la construcción del edificio sucursal del Banco de España en Alcoy; quedando al arbitrio de los concursantes al proponer las variaciones que estimen convenientes, en cuanto no afecten esencialmente al proyecto base para este concurso, pudiendo, por lo tanto, referirse esas variaciones a la clase de materiales, procedimientos de obra, plazos de abono de obra y de ejecución, coste total, etc.

Las proposiciones para tomar parte en este concurso se entregarán, bajo sobre cerrado y contra recibo, en la Dirección general de sucursales, en la Casa central de Madrid, o en la Secretaría de la sucursal en Alcoy. Su redacción

deberá sujetarse al modelo de proposición, que así como los documentos que constituyen el proyecto de este edificio sucursal podrán ser examinados por los concursantes en las dos oficinas del Banco de España antes citadas, todos los días laborables comprendidos entre la fecha de este anuncio y el 1.º de Enero próximo, desde las diez a las catorce horas.

El plazo para la presentación de proposiciones terminará el citado día 1.º de Enero, a las catorce horas, y la apertura de pliegos y lectura de proposiciones, acto público, del que se levantará acta notarial, tendrá lugar en las dos oficinas citadas el día siguiente 19 de Enero, a las doce de la mañana.

El Banco de España se reserva el derecho de elección entre las proposiciones presentadas o el de rechazarlas todas, si así le estimara conveniente a sus intereses sin ulterior reclamación.

Madrid, 19 de Diciembre de 1921.— El director-jefe de sucursales, J. M. Jiménez.

## LA NOCHEBUENA EN PARÍS

Comunican de esta ciudad que en todas las iglesias se ha celebrado la misa del gallo, en presencia de una multitud enorme.

La impresión general es que los trasnochadores de Navidad frecuentaron menos que otros años los restaurantes.

La animación ha sido grande durante toda la noche, pero menos estrepitosas que en otras épocas.

¡BONITO AÑO SE NOS PREPARA!

## Así por lo menos lo anuncia un pitonisa

Leamos y temblemos: Un periodista francés ha visitado a la célebre pitonisa Mm. Fraya para saber que nos espera a los hombres el año 1922. «Esta curiosidad—dice disculpándose—se remonta a los orígenes del mundo, y los Reyes y los Emperadores más poderosos no han dejado de sentirla. ¡Pero qué bien hubiera hecho—añade—en quedarme en casa!»

Madam: Fraya, cuyas predicciones, según la fama, casi nunca han dejado de realizarse, no vive en un antro como sus precursoras. En la antecámara a la cual llega el periodista, y donde hay ya diez personas esperando turno para la consulta, no se ve el buho clásico, ni el cocodrilo disecado, ni la calavera... Es, por el contrario, una habitación alegre, con bellos muebles antiguos y magníficos cuadros. Pero ya Mme. Fraya le manda pasar.

—Y ¡ay!—dice al enterarse del objeto de la visita—, desgraciadamente, no puedo predecir nada agradable para 1922. El año que va a nacer nos reserva graves preocupaciones de todo género y problemas tan complicados que parecerá casi imposible poder resolverlos.

—¿Problemas del orden social?  
—Sí; de orden social, sobre todo. Durante los primeros meses del año vamos a asistir al derrumbamiento de sólidas fortunas, a quebras verdaderamente sensacionales. Al mismo tiempo, surgirán fortunas increíbles, pero sujetas también a graves mudanzas. El culto del dinero va a ser más intenso que nunca. El dinero volverá a ser un dios para los hombres.

—¿Y no habrá una reacción contra esto?  
—De parte de una minoría de idealistas, sí, señor. ¡Pero los demás! Las consecuencias, por lo tanto, van a ser terribles. Todo estará amenazado. Veo por todas partes asesinatos, atentados, accidentes en cantidad aterradora...

—La vida será entonces intolerable.  
—Por lo menos, difícil, muy difícil. La ausencia de cortesía que ha empezado a notarse desde la guerra va a agravarse aún.

Esto afectará terriblemente a las relaciones particulares y también a las diplomáticas.

—Y en el orden científico, madame, ¿qué prevé usted?

—Progresos verdaderamente importantes en medicina y cirugía.

El dominio de la ciencia va a agrandarse gracias al descubrimiento de agentes psíquicos mal determinados o ignorados hasta ahora, pero que influyen directamente sobre nuestro estado moral.

No obstante el positivismo excesivo que caracteriza al pensamiento moderno, los problemas tan confusos todavía relacionados con la posibilidad de comunicarse con el más allá apasionarán a la élite de los sabios.

Probablemente será incluso determinada la existencia de un modo invisible, todavía cerrado a nuestros sentidos, pero con el cual convivimos...

—Y de política ¿qué me dice usted? ¿1922 nos reserva también sorpresas a este respecto?

—Sí, señor. Yo tengo la sensación neta de

un hombre que viene, un hombre joven, decidido, de puño de hierro, que hasta ahora no se mezcló en la política y que tendrá una influencia decisiva sobre el destino de la Humanidad.

Es necesario, por lo tanto, que cada uno, desde ahora, vaya procurando modificar su temperamento para hacerlo resistente a los golpes, seguramente terribles, de lo imprevisible.

¿Eh? ¿qué ta?  
¿Y qué será ese joven decidido y de puño de hierro?

De todos modos no creemos que ningún político «bien» de los que por aquí vemos.

## Los estudios vascos

### Importante conferencia en Bilbao. La «Revista de Estudios Vascos»

El próximo jueves, 29 a las siete de la tarde, dará en el salón de actos de la Escuela de Artes y Oficios, de Bilbao, el arquitecto don Jerónimo Martorell, su anunciada conferencia, en que mostrará, por medio de bellas proyecciones, la interesantísima labor por aquel dirigida, que se ha realizado en Cataluña para la conservación de los monumentos artísticos.

La conferencia llevará por título «Conservación y catalogación de monumentos», y está organizada, de acuerdo con la Junta de Cultura de la Diputación de Vizcaya, por la Sociedad de Estudios Vascos, cuyo secretario, señor Apríz, al presentar al conferenciante, indicará la labor que la Sociedad prepara en esta materia.

Está ultimándose el número de la «Revista Internacional de los Estudios Vascos», correspondiente al primer trimestre de 1922, desde cuya fecha ha pasado a ser propiedad de «Eusko-Ikuntza», por generosa cesión de don Julio de Urquijo, que continuará en su dirección.

Publicanse en este número trabajos de los vascólogos H. Schuchardt y Uhlenbeck y de los señores Arazadri, Guerra, Urquijo, Urabeyen, Eguren, entre otros.

### UNA FIESTA SIMPATICA

## En el hospital de la Cruz Roja

Ayer se celebró en el hospital de San José y Santa Adela una fiesta artística en honor de los soldados heridos y enfermos que se encuentran hospitalizados allí.

A las cinco de la tarde llegó al hospital la Reina doña Victoria, con sus hijas las Infantitas doña Beatriz y doña Cristina; acompañaban a la Soberana la señorita de Heredia, la duquesa de San Carlos y su mayordomo mayor, marqués de Bendaña. Poco después llegó la Reina doña Cristina, con sus nietos los infantes don Juan Gonzalo; acompañaba a la Reina madre la señorita de Iruja.

Las personas Reales fueron recibidas por la marquesa de la Mina y otras damas de la aristocracia que forman el Patronato de la Institución.

La fiesta tuvo lugar en el salón donde está instalado el casino.

El soldado del regimiento de Valencia don Julio Arce pronunció un discurso de salutación, que fué ovacionado con gran entusiasmo.

El discurso, muy bien hecho, proporcionó a su autor repetidos plácemes, el primero el de las reinas, que le escucharon muy emocionadas.

Después hubo una sesión de «cine».

Al entrar el Rey en el salón donde estaba celebrándose la fiesta, la Reina doña Victoria hizo a su esposo un caluroso elogio del discurso pronunciado por el señor Arce, y el Rey mostró deseos de conocerlo.

El sábado volvió a repetirse la lectura de su discurso, y el Rey le elogió con gran entusiasmo.

Por último se procedió al reparto de los obsequios a los soldados, quienes recibieron petacas, encendedores, cajas de lápices y otros objetos.

También se les distribuyeron ropas de abrigo.

Los Reyes entregaron a los soldados retratos suyos con dedicatoria.

La dedicatoria puesta por la Reina dice así: «Para los valientes soldados que tanto han sufrido en defensa de su amada patria, su Reina.»

La del Rey dice así: «A los heridos del Ejército de África, con un saludo afectuoso de su Rey.»

Terminado la fiesta, los Reyes abandonaron el establecimiento.

Fueron objeto de una entusiasta despedida por parte de los soldados.

Toda la correspondencia dirijase a **Apartado 320**

NUESTRO PROTECTORADO EN MARRUECOS

Tranquilidad en todas las zonas

El viaje del ministro de la Guerra.—La Navidad en los campamentos.—Bajas en la zona de Tetuán.—Otras noticias.

El viaje del ministro de la Guerra

Málaga 26.—A las ocho de la mañana fondó, procedente de Ceuta, el aviso de guerra «Girald», trayendo a bordo al alto comisario con su Cuartel general; al general de Sanidad señor Urquidí, el de Intendencia señor Marión y el de Ingenieros señor Vives.

El general Berenguer, después de tomar el desayuno en el Circolo Malagueño, pasó por la Caleta.

El tren procedente de Madrid en que venía el ministro de la Guerra llegó con dos horas de retraso.

En la estación esperaban al señor La Cierva el general Berenguer, los generales que le acompañaron desde Marruecos, todas las autoridades civiles y militares y Comisiones de los Cuerpos de la guarnición.

Con el ministro de la Guerra vienen los directores de periódicos madrileños señores Luca de Tena, Valdeiglesias, Gasset, Argente, Aznar y Moya, y los redactores señores Cuevas, Heredero y Losada.

El señor La Cierva y los periodistas se trasladaron inmediatamente a bordo del «Girald», donde en seguida se sirvió el almuerzo.

Al almuerzo asistieron también el alto comisario y su séquito y las autoridades.

El «Girald» ha zarpado con rumbo a Melilla a las tres de la tarde.

Varios amigos del alto comisario que rían obsequiar a los viajeros con un banquete; pero el señor La Cierva rehusó porque desea llegar a Melilla esta misma noche.

EL COMUNICADO DE ANOCHE

En el ministerio de la Guerra se facilitó anoche el siguiente parte:

«Según comunican de Tetuán, no ha ocurrido novedad ni en aquel territorio ni en los de Ceuta, Melilla y Larache.»

En la zona de Melilla

Noticias varias

El obispo, el alcalde y la Comisión de Málaga estuvieron en el campamento de Segangan, donde fueron recibidos por el batallón de Alava.

Los comisionados entregaron a cada soldado la cena de Nochebuena y otros espléndidos regalos.

La Comisión fué obsequiada con un «lunch» en el que se pronunciaron patrióticos discursos.

La Comisión regresó ayer a Málaga. El alto comisario ha felicitado al general Sanjurjo y demás jefes y oficiales por el resultado de las últimas operaciones.

Se ha suprimido el hospital de la Alcazaba, cuyos enfermos han sido trasladados al hospital de Santiago.

Se ha confirmado que en las últimas operaciones sufrió grandes bajas el enemigo. El total de muertos y heridos se calcula en 800.

Confidencialmente se sabe que en el campamento de Dar Drius existen grupos de rebeldes.

Llegó a esta plaza el paisano Pedro García Alcázar, que se hallaba prisionero en Annual desde los sucesos de Julio.

A bordo del vapor «Almeida» llegaron 5.000 naranjas y otros regalos para el batallón de La Corona.

Hoy será obsequiada con un «lunch» los comisionados que vinieron de Almería para traer los regalos a los soldados de dicho batallón.

También llegaron la Comisión de Burgos y la de Oviedo para repartir los aguinaldos a los soldados que proceden de dichas guarniciones.

El correo ha traído millares de encargos de todas partes de España para los soldados.

En la zona de Larache

Larache 26.—Desde el campamento de Berbex, los escuadrones del regimiento de Texdir, el expedicionario de Talavera y dos de regulares al mando del coronel Mateo, salieron con dirección a las posiciones ocupadas el día 23 con objeto de reconocer el estado del campo y explorar los terrenos dominados en este primer avance.

Las tropas regresaron al campamento sin ser seriamente hostilizadas. Sólo hubo ligeros paqueos.

Los aviones continúan volando sobre el campo enemigo y arrojan bombas en los adueros.

Uno de los adueros bombardeados fué el de Harex, del célebre bandido Mudden.

Para atender a los servicios de retaguardia, una columna se trasladó a la posición de Gozal.

Numerosos moros de dos adueros de la zona dominada y sus proximidades han entrado en el campamento, confiriendo con el general Berberá.

Continúa la dislocación de fuerzas que se concentraron en el campamento general para llevar a cabo las brillantes operaciones sobre Beni Aros.

De dicho campamento salió el 24 una columna, compuesta de regulares de Larache, batallón de cazadores de Las Navas y fuerzas de Intendencia, al mando del teniente coronel González Carrasco, jefe de los regulares de Ceuta, con objeto de llevar un convoy de víveres y pertrechos a las posiciones ocupadas en el collado de Azernun.

La columna regresó al anoecer al campamento de Berbex.

Las fuerzas de protección a los convoyes desde el Gozal a Berbex, diseminadas en la pista que hay entre dichos campamentos, fueron agredidas al estar decaer.

Resultó herido un soldado del batallón de Figueras.

Dícese que las operaciones se reanudarán muy pronto por el sector de Teffer.

La Agrupación de periodistas de Larache estuvo en el hospital y entregó a la madre superiora la recaudación obtenida por la Agrupación para el «Aguiñalido del soldado».

En la zona de Tetuán

Las bajas de la campaña

Tetuán 26.—Ha llegado a esta plaza el obispo de Fessea. Desde aquí se dirigirá a Tánger.

Se ha verificado el entierro del teniente del grupo de regulares de Ceuta don Luis Andújar, muerto heroicamente en el combate de Beni-Aros.

La conducción fué una gran manifestación de duelo.

Presidieron las autoridades y don Joaquín Andújar, padre del teniente de este apellido, que llegó de Cádiz, momentos antes, acompañado de su esposa, desahollándose conmovedora escena.

Se ha publicado la siguiente lista de las bajas experimentadas por nuestras tropas en la última operación de Beni-Aros.

Muertos.—El capitán don Mariano Valribera, teniente Andújar y sargento San Martín, de las fuerzas regulares de Ceuta; Cuerpo que tuvo además ocho indios heridos.

LAS PERSONAS DE BUEN GUSTO FUMAN TABACOS

ROMEO Y JULIETA

Notas políticas

Sanción de leyes

La Mesa del Senado ha sometido hoy a la sanción regia las leyes aprobadas últimamente en aquella Cámara, entre las que figura la de Ordenación bancaria.

El señor Maura habla del rescate de los prisioneros

El jefe del Gobierno fué hoy a despachar con Su Majestad, y al retirarse de Palacio le interrogaron los periodistas sobre la exactitud de los rumores que han circulado relacionando el viaje a Marruecos del señor La Cierva con el próximo rescate del general Navarro.

El jefe del Gobierno contestó que el citado viaje tiene, como único objeto, la inspección de los servicios militares que el ministro de la Guerra desea efectuar personalmente.

Las negociaciones para el rescate del general Navarro y de todos los prisioneros, dijo el señor Maura, prosiguen activamente, pero para llegar al desenlace que todos anhelamos se tropieza con algunas dificultades, que forman algo así como una madeja y que es forzoso desenredar para obtener el resultado que perseguimos.

Previsiones sanitarias

Por la Alcaldía de Madrid se ha dirigido una instancia al ministro de la Gobernación solicitando que se prescindiera por el ministerio de Fomento del aprovechamiento de las aguas procedentes del alcantarillado para el riego de las huertas, con objeto de prevenir al vecindario contra toda posibilidad de infecciones.

Accidente ferroviario

En el ministerio de la Gobernación se recibió esta mañana un telegrama del ministro de Hacienda manifestando que un accidente ferroviario ocurrido en el tren en que regresaba a Madrid le impedía llegar a tiempo para despachar con el Rey.

Firma de Gobernación

El ministro de la Gobernación sometió esta mañana a la firma del Rey los siguientes decretos:

Concediendo honores de jefe superior de Administración civil a don Antonio Martínez Cabezas, delegado regio 1.ª Enseñanza de Madrid, a don Manuel Moigarra Roca, ex diputado provincial y a don Salvador García-Ruffo, alcalde de San Ferrando.

Aprobando la modificación en el plano de Ensanche de Bilbao, propuesta por su Ayuntamiento en el sentido de convertir en público el solar que resulte del derribo de cuartel de San Francisco.

Boletín religioso

Santo del día 28 de Diciembre de 1921

LOS SANTOS INOCENTES. mártires. Milagro del día

Estado en Sevilla San Esteban de Alcázar

un niño pequeño se metió a dormir en un hornito apagado.

La madre, que ignoraba todo esto, prendió fuego al hornito para cocer pan.

Despertó el niño al calor de las llamas, lloró, gritó; pero era tarde.

DESDE SEGOVIA

Daniel Zuloaga, ha muerto

SEGOVIA 27, (4 tarde).—URGENTE.—Nuestro corresponsal en esta capital nos comunica que ha muerto el eminente artista Daniel Zuloaga.

Su muerte será muy sentida por todos los amantes del arte pictórico por ser una figura relevante que tanto se distinguió en las obras de Cerámica en las que no encontró rival.

Un sinnúmero de admiradores y de discípulos anuncian su llegada a esta capital. Por lo lacónico del telegrama y la falta de espacio, nos vemos obligados a demorar por unas horas el dar datos concretos de la muerte del insigne maestro y querido amigo.—Corresponsal.

ESPECTACULOS

PRINCESA.—Compañía de Guerrero-Mendoza. A las 10, La Farsa.

A las 6, El caudal de los hijos y Dentro de un siglo.

ESPANOL.—A las 9,45, Cyrano de Bergerac. A las 6, La centinela.

CENTRO.—A las 10,15, Antón Caballero.

LARA.—Compañía de Simó Raso.—A las 5,30 (festividad de los Santos inocentes) El sereno de mi casa (estreno). La divina Dora (estreno) y Consolar al triste, fin de fiesta La Argentina. A las 10,15, El sereno de mi calle, La divina Dora y La Argentina.

COMICO.—Compañía Prado-Chicote.—A las 6, (especial) La metesillas y sacabancos y Gran inocentada. A las 10,15, El maldito querer y La metesillas y sacabancos.

APOLO.—A las 10,30, La guillotina. A las 6, (festividad de los Santos inocentes), La Diablosa y La primera siesta.

ESLAVA.—A las 6, Simé, (estreno.) A las 10,45, La misma función.

FUENCARRAL.—Compañía de Miguel Muñoz. A las 6, En el llano. A las 10, El estigma (reestreno.)

COLISEO IMPERIAL.—Compañía de Fresno. A las 10,30, El Tercio extranjero. A las 6,30, El Tercio extranjero.

COMEDIA.—A las 5, y 10,15, Es mi hombre.

INFANTA ISABEL.—A las 10,15, La prisa. A las 6, Los de cuota.

CERVANTES.—A las 10,30, S. M. el dólar. A las 6, Los gabrieles y Los nuevos ricos.

ZARZUELA.—A las 6, El príncipe bohemio y Amores reales (estreno.) A las 10,30, Glorias del pueblo y Amores reales.

PRICE.—Cinematógrafo especial para familias. Tarde, a las 5,30; noche a las 10.—Gran éxito Miki el Rey (por Sexus Higk.w).—Divorción (por Billie Burke) y Amores por Fatty.—Tarde butaca 1 pts., noche 0,80

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEA DE BUENOS AIRES

Saliendo de Barcelona, de Málaga, y de Cádiz, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires y de Montevideo.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA, MEJICO

Saliendo de Barcelona, de Valencia, de Málaga, y de Cádiz, para New-York, Habana y Veracruz Regreso de Veracruz y de Habana con escala en New-York.

LINEA DE CUBA-MEJICO

Saliendo de Bilbao, de Santander, de Gijón, y de Coruña, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz, y de Habana para Coruña Gijón y Santander.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Saliendo de Barcelona, de Valencia, de Málaga, y de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico y Habana, Salidas de Colón para Sabánilla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra, Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

LINEA DE FERNANDEZ POO

Saliendo de Barcelona, de Valencia, de Alicante, de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de Africa. Regreso de Fernand de Póo hacia los puertos de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

LINEA BRASIL-PLATA

Servicio mensual, saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña, Vigo y Lisboa (facultativa) para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santander y Bilbao Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santos, Rio Janeiro.

Además de los indicados servicios, la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New-York, puertos cantábricos a New York y la Línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. Las fechas de salida se anunciarán con la debida oportunidad.

VICKERS, SONS AND MAXIM LIMITED

Oficina en Londres: 22, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para Ejército y Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc.; ametralladoras y municiones.—Fábricas que posee esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Furnes (antes Naval construcción and Armaments C.º Ltd. at Assrow in-Furnes); fábrica de aceros, cañones y blindaje de Scheffield (River Bon Works); fábrica de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Erith y Crayford; fábrica de cañones de fuego rápido y ametralladoras montajes y proyectiles, de Placencia (Placencia de las Armas C.º Ltd. Placencia-Guipúzcoa-España, fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham, fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Stockholm (Suecia); laboratorio de cartuchería de guerra,

fábrica en North Knot, para proyectiles; polígonos de Eskmead y Eynesford.—Buques de guerra construidos en los Astilleros de di Furnes: «San Paulo», buque de combate de primera clase de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el Gobierno brasileño; «Almirante Grau» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo «Scout», clase de 3.200 toneladas y 10.000 caballos, para el Gobierno peruano; «Burik», crucero de primera clase de 15.000 toneladas y 19.700 caballos, para el Gobierno ruso; «Katori», buque de combate de primera clase de 10.950 toneladas y 16.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Mikasa», buque de combate de 15.200 toneladas y 15.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Libertad», buque de primera clase de 11.807 toneladas y 12.500 caballos, para el Gobierno chileno (comprado por el Gobierno inglés). Cambiado de nombre se llama «Triumph». Por el Gobierno inglés: «Na-

tal», crucero de primera clase de 13.550 toneladas y 23.500 caballos; «Senfnel» y «Skinuscher», crucero tipo «Scout», clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Dominion», buque de combate de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase de 12.950 toneladas y 13.000 caballos; «Hogue», crucero de primera clase de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Porwer fu», crucero protegido de primera clase de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amphitrite», crucero protegido de primera de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construidos en dichos astilleros: «Empress of India» «Empress of China» y «Empress of Japan», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además, desde el año 1873 hasta la fecha se han construido 70 buques de distintas clases.

GRAN PREMIO DE HONOR EN LA EXPOSICIÓN UNIVERSAL DE BUENOS AIRES 1910

**VICTOR SARASQUETA**

MANUFACTURERA MECÁNICA  
EIBARRA

Escritura de Casay Tiro de Fierro

EIBAR (ESPAÑA)

## Cube higienique

**OZ** EL MEJOR DESINFECTANTE del mundo. Purifica el aire por su acción bactericida.

esté. Evita la gripe y ahuyenta toda clase de insectos y mosquitos. Olor agradable y constante. De gran utilidad para los barcos. Duración más de un año.

ble y constante. De gran utilidad para los barcos. Duración más de un año.

**CUBE HIGIENIQUE OZ**

Representación general para España y Portugal:

**L. Montilla.—R. Ingunza**

ROLLO, 2.—MADRID

## IBARRA Y COMPAÑIA SEVILLA

### VAPORES DE LA COMPANIA

Cabo Roca, 1.582 toneladas; Cabo San Sebastián, 1.583; Cabo de la Nao, 1.558; Cabo Trajosa, 1.496; Cabo San Martín, 1.861; Cabo Espartel, 1.249; Cabo San Vicente, 1.817; Cabo San Antonio, 1.991; Cabo Quejo, 1.691; Cabo F.añas, 1.691; Cabo Palos, 1.697; Cabo Trafalgar, 1.518; Cabo Ortigal, 1.453; Cabo Creus, 1.421; Cabo Prior, 1.026; Cabo Silleiro, 1.026; Itálica, 1.070; La Cartuja, 808; Triana, 748; Vizcaya, 831; Ibaizabal, 742; Luchana, 395; Cabo Santa María, 156.

Servicios establecidos por esta Compañía en la costa de España. Bilbao para Marsella y puertos intermedios, todos los jueves. Bilbao para Barcelona, con escalas en Santander, Sevilla, Málaga, Alicante y Valencia, todos los domingos. Salidas semanales de pasaje para Valencia, con escalas intermedias. Salidas de Gijón para Sevilla cada diez días.

Para más informes: Oficinas de la Dirección y D. Joaquín Haro, consignatario.

## CORREOS

Colegio de San Estanislao, Atocha núm. 18 Madrid.—Se admiten internos.

### PROFESORADO

#### PREVIO

D. Enrique Domenech, Oficial 1.º de la Dirección general... Castellano  
D. José Vaquero, Oficial 1.º de la Dirección general... Francés.  
D. Enrique F. Mulero, Profesor de Matemáticas... Aritmética.

HONORARIOS: 30 pesetas mensuales.

#### OPOSICIÓN

D. Eulalio Zamora, Jefe del Negociado de Contratación de Conducciones... Geografía Postal.  
D. Luciano Zúñiga, Jefe del Negociado de Material... Legislación interior.  
D. Ciriaco Rojas, Jefe de la División 4.ª... Geografía Universal.  
D. Martín de León, Jefe Conservador del Palacio de Comunicaciones... Legislación internacional y Contabilidad especial de Correos  
D. José Luis Vega, Jefe de Negociado de Cuentas Corrientes (Retiro Obrero)... contabilidad y Teneduría de libros.  
Don Luis Villanova, Maestro superior y profesor de Francés... Lengua Francesa.

HONORARIOS: 50 pesetas mensuales.

PREVIO Y OPOSICIÓN: 60 pesetas mensuales

Médico del establecimiento, Dr. Parrilla y García Moñino, del Instituto Rubio. Director del internado, D. Andrés Chiclana, Pbro. y Licenciado en Filosofía y Letras.

NOTA.—Esta preparación que ha venido funcionando en el Colegio Hispano, San Marcos, 3, se ha trasladado por ampliación de clases y mejora de internado, a la calle de Atocha, núm. 18, COLEGIO DE SAN ESTANISLAO. LA CORRESPONDENCIA A DON EULALIO ZAMORA

## COLEGIO DEL CARDENAL CISNEROS

Párvulos Primera y Segunda Enseñanza Incorporado al Instituto de San Isidro en 1881

Costanilla de Santiago, 6 Madrid

Este antiguo Centro de enseñanza, que cuenta con un excelente CUADRO de PROFESORES, ofrece como irrecusable garantía para las familias, los excelentes resultados, que sus alumnos han obtenido siempre, en los exámenes oficiales. Pidan BOLETIN, con detalles y condiciones al DIRECTOR

D. F. Barbero y Delgado

DOCTOR EN CIENCIAS FISICO MATEMATICAS

## Société des Moteurs Chaléassière

Société Anonyme au Capital de 4.000.000 de francos.

SAINT-ÉTIENNE

## Motores de combustión

Utilización de todos los Combustibles líquidos

### ACEITES DE HULLA

#### Motores fijos

Pétroleo Mazouts

Grupos electrógenos para estaciones centrales

Naphtas. Esquitos

Grupos de Socorros para Estaciones Hidro Electricas

Motores de buque Marina de guerra Marina de Comerc

GRUPOS ELECTRÓGENOS DE MARINA

Agencia en España: Director, F. DURAND, Ingeniero.—Ap 176.—Sevilla Dirección Telefónica: Chaléassière—Sevilla

## ACADEMIA SERRATE

Especial de preparación para ingresar en el CUERPO DE CORREOS

Admite alumnos internos, medio pensionistas, vigilados o externos, recibiendo la enseñanza en la sección más en armonía con los conocimientos que posea el alumno, pudiendo solicitar clases especiales además de las generales. Los honorarios son 35 pesetas mensuales, los alumnos del ejercicio previo; 40, los de la oposición y 50, los que estudian la preparación completa. Los alumnos medio pensionistas abonarán 110 pesetas y los internos 200; la Academia Serrate cuenta con un cuadro de Profesores, Jefes del Cuerpo de Correos y técnicos en contabilidad. Es una de las Academias que ha ingresado en el Cuerpo de Correos, mayor número de alumnos, distinguiéndose de los demás opositores por la excelente preparación que han demostrado en los ejercicios de oposición.

San Bernardo número 1 pral.—MADRID

## Hijos de J. BARRERAS

INGENIEROS.-VIGO

Constructores de buques. — Proveedores de la Marina de Guerra de España, de los Ministerios de Guerra, de Hacienda, de Fomento y de Estado.—Especialidad en vapores y lanchas para la pesca.

Más de 400 vapores, procedentes de este Casa, construidos para España, Portugal, Francia y Africa; Astilleros, talleres mecánicos de construcción, máquinas y calderas para la Marina.—Fábrica de fundición calderería, talleres de reparaciones de buques.

SE ENVIAN PRESUPUESTOS, PLANO Y ESPECIFICACIONES AL SOLICITARLOS

### VAPORES CORREOS TRASATLÁNTICOS

DE

## Pinillos, Izquierdo y C.ª, de Cádiz.

#### SERVICIO AL BRASIL Y RIO DE LA PLATA

por los nuevos y rápidos vapores

NFANTA ISABEL..... de 10.000 toneladas (dos hélices).  
BARCELONA..... de 7.500 id.  
CADIZ..... de 7.500 id.

El primero de estos buques hace sus viajes directos a Montevideo y Buenos Aires, y los tres restantes realizan el mismo itinerario, con escalas en Santos a la ida y al regreso.

Salidas de Barcelona cada veinte días.

#### SERVICIO QUINGENAL

fijo en las Palmas, Tenerife, Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana; escalas secundarias del litoral de Cuba y Puerto Rico, New Orleans y Galveston.

Este servicio lo practican los vapores correos

MIGUEL M. PINILLOS..... de 4.500 toneladas.  
CONDE WIFREDO..... de 5.000 id.  
MARTIN SAENZ..... de 5.500 id.  
PIO IX..... de 6.000 id.  
CATALINA..... de 8.000 id.  
BALMES..... de 6.500 id.

Agencia en Madrid Sr. D. Gustavo Lespes, Tetuán, 14

PARA INFORMES: Sus consignatarios.—En Barcelona, Sr. D. Rómulo Bosch y Alsina.—En Valencia, Sres. Requena e Hijos.—En Málaga, Sra. Viuda de López Ortiz.—En Cádiz, Gerente de la Compañía San Agustín

## MORTIS

Es el invento más maravilloso del siglo para la destrucción infalible de toda clase de parásitos, chichas, pulgas, piojos, polilla, mosquitos, ratones y ratas.

El insecticida "MORTIS", no tiene rival en el mundo, no mancha las ropas y su uso no es peligroso ni molesto.

Venta exclusiva en el Kiosco de Alcalá, 28, frente al Capricho.

## Azopardo y C.ª

= CADIZ =

CONSIGNACIONES ADUANAS - EMBARQUES

## The International Paint & Compositions C.ª, Ltd

(Antes HOLZAPFELS LTD)

Pinturas submarinas para fondos de buques  
Pinturas para las obras muertas y para uso general

Solos y exclusivos propietarios y fabricantes de la

Patente Internacional.

Es la composición más antimolusca que existe.—Está usada por once Gobiernos y más de seiscientos Empresas marítimas y Casas navieras.

Fabricantes de los esmaltes y conocidas pinturas preparadas "Lagolite"

PATENTES AL COBRE PARA FONDOS

D buques de madera, patente NATIONAL, patente DAMBOLINE (para carboneras y bodegas) BOOTTOP, y del sin rival limpia metales ALADIN

Casa principal en LONDRES, 6, Broad Street Place, E. C. 2

También casas en Glasgow, Liverpool, Cardiff, Génova, Copenhague, Nueva York y Odesa (Rusia)

Agencias y depósitos en todos los puertos donde hay dique